
Určete síly v prutech a reakce rámu dané prutové soustavy zatížené břemenem 𝑄. 

Dáno: 𝑄, 𝑎 

 

Obr. 1 

 

Počet stupňů volnosti: 

a) vazbové rovnice: 

𝑖 = 3𝑛 − 2𝑟 = 0 pro 𝑛 = 12 . . . počet prutů, 

Počet rotačních vazeb 𝑟 = 18: 

ve styčnících 𝐵 a 𝑀 - jednonásobné 

ve styčnících 𝐴, 𝐸, 𝐷, 𝐾- dvounásobné 

ve styčníku 𝐻- trojnásobné 

ve styčníku 𝐶 – pětinásobná 

 

Řešení styčníkovou metodou: 

styčník – rovnováha tří nebo více sil (𝐴, 𝐶, 𝐷, 𝐸, 𝐻, 𝐾, 𝑀) 

kloub – rovnováha dvou sil (𝐵) 

14 neznámých 𝑅1 ÷ 𝑅12 a 𝑅𝐴𝑥 , 𝑅𝐴𝑦 (𝑅𝐵 = 𝑅12) vypočteme z rovnic rovnováhy jednotlivých styčníků 

(2×7 rovnic). 



 

Obr. 2 

 

1 𝑅11
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− 𝑄 = 0 ⇒ 𝑅10 = −𝑄 

2 𝑅10 +
√2
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𝑅11 = 0 ⇒ 𝑅11 = √2𝑄 

3 𝑅6 − 𝑅10 = 0 ⇒ 
𝑅6 = 𝑄 

4 𝑅9 = 0 ⇒ 
𝑅9 = 0 

5 𝑅9 +
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𝑅7 +
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𝑅11 = 0 ⇒ 

𝑅8 = 2𝑄 

6 𝑅8 +
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𝑅7 −
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𝑅11 = 0 ⇒ 

𝑅7 = −√2𝑄 

7 𝑅8 − 𝑅4
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= 0 ⇒ 

𝑅4 = 2√2𝑄  

8 𝑅5 +
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𝑅4 = 0 ⇒ 

𝑅5 = −2𝑄 

9 𝑅1 −
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𝑅4 = 0 ⇒ 

𝑅1 = 2𝑄 

10 𝑅3 +
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𝑅4 = 0 ⇒ 

𝑅3 = −2𝑄 

11 𝑅6
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} ⇒ 
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𝑅12 = 𝑅𝐵 =
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𝑄  12 𝑅5 + 𝑅7
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13 𝑅𝐴𝑥 − 𝑅2
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5
= 0 ⇒ 𝑅𝐴𝑥 = −

3

4
𝑄 

14 𝑅𝐴𝑦 + 𝑅1 +
2√5

5
𝑅2 = 0 ⇒ 𝑅𝐴𝑦 = −

𝑄
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Rovnice rovnováhy celé soustavy slouží ke kontrole správnosti řešení. 
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𝑅𝐵 = 0 
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𝑅𝐴𝑦2𝑎 + 𝑄𝑎 = 0 
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Kontrola velikosti reakcí v některých prutech průsečnou metodou: 
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𝑅3 = −2𝑄  
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